

○健康大讲堂(二)

红光满面不一定就健康

专刊记者 岳惠惠

“最近气色真不错,红光满面的!”不少人见面打招呼常会这么说。故名思议,这里的“红光满面”是夸赞对方健康的意思。大多数人也自然而然地把红光满面当做身体健康的标志。但是,红光满面真的是健康的标志吗?从中医上来看“红光满面”又有哪些说法呢?本周的健康大讲堂,记者走进烟台市中医医院,采访了副主任中医师陈澄远,听听他怎么来看红光满面。



由“望”诊来谈面色

陈澄远说,中医上讲究“望”、“闻”、“问”、“切”,这是中医诊断的四种方式,其中以“望”居首位,也是主要环节。跟患者交流中,做的第一件事就是“望”。所谓望诊,就是要观其面色,凭借色泽来进行初步诊断。望诊也分为局部望诊和整体望诊。整体望诊指的是看身体整体形态。而局部望诊,就是指要观这个人某一部位的神、色、形、态。神,要看人的精神面貌如何,一般精神饱满、神采奕

奕者较好;色,要看人的气色如何,包括身体和面部的形,要看的是人的形体、动态;态,要看人的动态,这里主要指活动动态。这里所谓红光满面,就是中医的望诊能看到的。在以往的患者中,非常多的都表现为红光满面,特别是有些老年人。他们来了时常会抱怨,为什么周围人天天夸赞气色好,身体健康,而现在反倒身体不舒服,照样生病?对此,陈澄远说,大多数人并不知道,红光满面不一定就是健

康的表现。相反,红光满面也有可能是许多疾病的先兆。至于造成红光满面的原因,是有很多方面的。比如发高烧,喝酒之后,大怒之后等突发现象导致;还有可能是因为有的人有高血压病症、动脉硬化病症、高脂病症等导致;再一个也有时期的,比如更年期等等导致的红光满面。所有的这些都是能造成红光满面现象的原因,在中医“望”诊中体现。不过,引起红光满面的这些症状大多数是有虚有实的。



找准原因改善面色

当然,单纯通过“望”诊就来断定疾病不一定准确。中医讲究辨证治疗,所有症状都要找准原因再对症治疗。拿红光满面来说,“有诸内者,必形诸外”,说的是凡是体内的疾病,必

然在体表有表象显示出来。凡是外在表现,都应该从内里找原因,找本质。红光满面也可能就是内在疾病发出信号表现在脸上。当通过望诊看到了这种现象,还要做的就是进一步结合“问”、

“切”,结合临床检查,必要时还要结合西医的先进医疗器材进行全面检查,最终才能下定论,再来采取相对应的治疗方法。在治疗方法上,如果是由于肝肾不足引起的红光满面,中医上要用滋补肝肾的方法,可

以用杞菊地黄丸方剂治疗;如果是由于肝阳上亢引起的红光满面,中医上要熄风潜阳,可以用镇肝熄风汤方剂;如果单纯肾阴不足引起的红光满面,中医上要滋补肾阴,可以用六味地黄汤方剂。

病、肝胆病、脾胃病、中风病、冠心病、高血压病、脑动脉硬化及各种原因所引起的头痛、眩晕、失眠、抑郁症和妇女月经不调、带下病、胎前产后诸病,效果独特。特别对中风病的诊治和研究有较深的造诣,自行研制消栓灵和中药沐浴法治中风后遗症几千余例,疗效显著。发表国家级论文20余篇。

总体来说,还是要透过现象看本质,结合四诊及其他综合检查,找对找准引起面色的原因,才能对症治疗。日常生活中更不能单纯通过表现来自己判断,一定要到医院进行全面诊断才可。

○健康新知

牙齿不为人知的秘密



在刷牙时刷出血,多数人都会熟视无睹,其实,牙龈流血说明你很可能患有牙周疾病。

第七,对于大部分人来说,出现问题的牙齿都是口腔后面的大牙,前面的牙齿却非常健康。这是因为,人们通常只仔细刷别人可以看到的牙齿。

第八,牙有问题的孩子,在学校经常会表现得容易激动。一般人们会认为他们存在性格、举止问题,但事实上,他们是牙痛。

刘颖

○医药搜索

肿瘤晚期怎么治更科学

肿瘤“复发转移” 到底是咋回事

据权威专家介绍,肿瘤是全身性疾病的局部表现,多数患者的治疗都离不开手术、放疗、化疗三步骤,或者是只选择其中某一种和两种治疗方法。治疗结束后,患者普遍认为自己的病已痊愈,但复查时,却发现肿瘤已出现转移或复发。

有的患者自认为,经过手术和放化疗后,即可彻底杀死癌细胞。事实上,这些方法对体内残留的癌细胞无能为力,不能100%完全清除癌细胞,更不能改变人体致病的“内环境”,

同时患者经过手术、放化疗后,身体会受到很大伤害,免疫力极度降低,身体虚弱,免疫系统对正常细胞的监控能力及对肿瘤细胞的抑制杀伤力削弱,残存、潜伏在体内的癌细胞反而会迅速增长。据统计,经过手术、放化疗的癌症患者,如不进行合理和正规的治疗,癌细胞复发和转移率极高。

开辟肿瘤治疗新途径

由多国医学专家强强联手,组成癌症课题攻关组,根据肿瘤复发和转移的机理,历时十余年,历经上万次实验,终于研制出肿瘤立体疗法的抗癌药物——香茯斑蝥,已获

得国家专利保护品种称号(咨询热线:0535-7077885),这是肿瘤药物研发的一次大的突破。“香茯斑蝥”的问世开辟了继手术、放疗、化疗之后治疗肿瘤的又一治疗模式。据悉,该药适用于中、晚期各类型肿瘤患者。香茯斑蝥对肿瘤细胞具有直接杀伤作用,抑制癌细胞蛋白质生物合成及DNA、RNA的合成,诱导干扰素和IL-2;活化人体抗癌基因,释放肿瘤坏死因子(TNF)。

肿瘤的康复护理

肿瘤治疗病程缓慢,患者发病后,无论从生理上、心理上都发生很大变化,要重新建

立生活规律,养成良好习惯。专家经过多年研究得出结论:“人们日常生活习惯对战胜疾病和死亡有很大影响。”故每个肿瘤病人应根据自己的病情结合药物治疗安排好自己的日常生活。有规律的生活所形成的条件反射,能使身体各组织器官的生理活动按节奏正常进行,如每日起床、洗脸、漱口、进食、排便、锻炼、工作、休息等形成良好的规律,则既能利于身心健康,又能利于肿瘤康复。

肿瘤饮食原则及注意事项

要保持乐观的情绪,树立战胜肿瘤的坚强信心;适当的运动可使气血流畅,增强机体

抵抗力;避免受风寒,“百病从寒起”,身体受风寒刺激时,抵抗力下降,易诱发疾病;饮食应以清淡而富有营养为主,多吃蔬菜和易消化的滋补食品;肿瘤病人热能消耗大,因此饮食要比正常人多增加20%的蛋白质;少吃油腻过重的食物;忌食过酸、过辣、过咸、烟酒等刺激物。

饮食营养是维持生命、保持健康的物质基础。患者养成良好的生活、饮食习惯再配合使用香茯斑蝥后食欲和睡眠明显改善,身体有劲,精力充沛。香茯斑蝥为广大患者战胜疾病,重返生命绿洲带来了新的希望和曙光。

杨光

健康·养生



主讲专家

陈澄远

人物简介

烟台市中医医院国医堂副主任中医师,全国中医药学会脑病专业学术委员会委员,从医40余年。能灵活运用中医辨证,擅长治疗内科、妇科疑难杂病,如:心脑血管

进食过快,食物未经细嚼就吞咽,粗糙食团使咽部负担加重,炎症难以消除。

此外,还有些不良习

惯,如有的人习惯张口呼吸,也会诱发慢性咽炎。一些疾

病如慢性扁桃体炎、龋齿、慢性鼻炎、慢性鼻窦炎等疾病的炎性分泌物流入咽部,也

会造成咽炎。

丁晓彤



肿瘤极易复发转移,患了肿瘤,往往是手术做了、放疗做了、化疗也做了,可没过多长时间一检查:又复发了、转移了。天哪,这到底是咋了……